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ỨNG DỤNG TÍCH PHÂN
A.TÓM TẮT GIÁO KHOA.
1. Tính diện tích hình phẳng:
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Định lí 1. Cho hàm số 
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	Khi đó diện tích 
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 của hình thang cong giới hạn bởi đồ thị hàm số 
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Bài toán 1: Cho hàm số 
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. Khi đó diện tích 
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 của hình phẳng (D) giới hạn bởi: Đồ thị hàm số 
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Bài toán 2. 
	Diện tích hình phẳng giới hạn bởi hai đồ thị: 
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 và hai đường đường thẳng 
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. Được xác định bởi công thức: 
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Chú ý:
 1) Để phá bỏ dấu giá trị tuyệt đối ta thường làm như sau:

* Giải phương trình: 
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Tính:  
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Ngoài cách trên, ta có thể dựa vào đồ thị để bỏ dấu giá trị tuyệt đối.

2) Trong nhiều trường hợp, bài toán yêu cầu tính diện tích hình phẳng giới hạn bởi hai đồ thị 
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. Khi đó, ta có công thức tính như sau: 
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Trong đó: 
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 tương ứng là nghiệm nhỏ nhất, lớn nhất của phương trình: 
[image: image28.wmf](

)

(

)

fxgx

=

. 

2. Tính thể tích khối tròn xoay:

a. Tính thể tích của vật thể

Định lí 2. Cắt một vật thể C bởi hai mặt phẳng 
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 cắt C theo một thiết diện có diện tích 
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b. Tính thể tích vậy tròn xoay
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Bài toán 1. Tính thể tích vật thể tròn xoay khi quay miền 
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 được giới hạn bởi các đường 
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Thiết diện của khối tròn xoay cắt bởi mặt phẳng vuông góc với 
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[image: image45.wmf]x

là một hình tròn có bán kính 
[image: image46.wmf](

)

Rfx

=

 nên diện tích thiết diện bằng 


[image: image47.wmf](

)

(

)

22

SxRfx

=p=p

. Vậy thể tích khối tròn xoay được tính theo công thức:
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Chú ý: 

Nếu hình phẳng 
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 được giới hạn bởi các đường 
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 quanh trục 
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 được tính bởi công thức:  
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Bài toán 2. Tính thể tích khối tròn xoay sinh ra khi quay hình phẳng 
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 giới hạn bởi các đường 
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 được tính theo công thức: 
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Chú ý: Trong trường hợp ta không tìm được x theo y thì ta có thể giải bài toán theo cách sau. 

 Chứng minh hàm số 
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 với 
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. Khi đó phương trình 
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 Thực hiện phép đổi biến 
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B.PHƯƠNG PHÁP GIẢI TOÁN.

Dạng 1. Diện tích hình phẳng giới  hạn
Phương pháp: 
Cho hàm số 
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. Khi đó diện tích 
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 của hình phẳng (D) giới hạn bởi: Đồ thị hàm số 
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Chú ý: Nếu phương trình 
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Khi đó tích phân 
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Công thức tính diện tích hình phẳng giới hạn bởi các đường: 
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Ví dụ 1.1.7  Tính diện tích hình phẳng D giới hạn bởi các đường:
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Lời giải.
1. Ta có diện tích cần tính là: 
[image: image96.wmf]1

3

D

3

Sx4xdx

-

=-

ò

.

Mà 
[image: image97.wmf]3

x4x0x0,x2

-=Û==±

 nên ta có bảng xét dấu 

	
[image: image98.wmf]x


	
[image: image99.wmf]3

-

                 
[image: image100.wmf]2

-

                   0                    1

	
[image: image101.wmf]3

x4x

-


	     
[image: image102.wmf]3

x4x

-+

    0   
[image: image103.wmf]3

x4x

-

    0   
[image: image104.wmf]3

x4x

-+




Do vậy 
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2. Diện tích cần tính là: 
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Ví dụ 2.1.7  Tính diện tích hình phẳng D giới hạn bởi các đường:
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Lời giải.
1. Diện tích cần tính là: 
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2. Diện tích cần tính là: 
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Ví dụ 3.1.7 Cho hàm số 
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Theo bài toán, ta có: 
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Vậy, 
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Ví dụ 4.1.7 Tìm các giá trị tham số 
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Lời giải.
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Diện tích phần hình phẳng giới hạn bởi 
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Ví dụ 5.1.7 Cho parabol  
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CÁC BÀI TOÁN LUYỆN TẬP
Bài 1: Tính diện tích 
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Bài 5: Xét hình phẳng (H) bị chắn phía dưới bởi Parabol (P):
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Phương pháp: 
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Ví dụ 1.2.6 Tính thể tích của vật thể nằm giữa hai mặt phẳng 
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Ví dụ 2.2.6 Tính thể tích của vật thể nằm giữa hai mặt phẳng 
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Ví dụ 3.2.6 Cho parabol 
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CÁC BÀI TOÁN LUYỆN TẬP
Bài 1: Cho hình phẳng 
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Bài 2: Tính thể tích của khối tròn xoay sinh ra khi quay quanh trục 
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Bài 3: Tính thể tích hình khối do hình phẳng giới hạn bởi các đường:
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Bài 4: Tính thể tich của khối tròn xoay sinh ra khi quay quanh trục 
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